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Pavúky (Araneae) ako významná súčasť 
ekosystémov poľnohospodárskej krajiny

Purgat, P., Gajdoš, P.: Spiders (Araneae) as the important part of agricultural landscape ecosystems. Životné pros-
tredie, 2020, 54, 2, p. 94– 99.

The article provides information on the importance of spiders in agricultural landscape from several points of view. 
We describe the role of spiders in maintaining the biological stability of ecosystems and their practical significance 
for humans in terms of the predation of crop pests or their bioindicative significance. We point out the importance of 
different types of agricultural landscapes and landscape elements contained in it for the preservation of araneofauna 
biodiversity.
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Chápanie ekologických vzťahov medzi organizma-
mi navzájom a ich životným prostredím v súčasnosti 
prechádza veľkými zmenami. Ochrana biodiverzity vo 
všetkých jej formách sa v rebríčku priorít ľudskej spo-
ločnosti posúva stále viac do popredia. Tento vývoj je 
prirodzeným dôsledkom uvedomovania si tlaku ľud-
skej činnosti na ekosystémy, ktorý sa v čoraz väčšej 
miere premieta aj do samotného fungovania spoločnos-
ti. Človek, snažiac sa vyhnúť negatívnym dôsledkom 
prameniacim z vlastných zásahov do ekosystémov, je 
nútený pozerať na krajinu a biodiverzitu komplexným 
spôsobom a snažiť sa o udržateľný manažment a ochra-
nu prírodných zdrojov. Nutnosť ochrany prírody poci-
ťuje naša spoločnosť v takej miere ako nikdy predtým. 
Komplexné vnímanie krajiny a biodiverzity znamená, 
že okrem „klasických“ prírodných ekosystémov, na-
príklad jedľovobukových pralesov, lužných lesov, či 
mokradí sa čoraz väčší dôraz kladie aj na ekosystémy, 
ktoré máme „hneď za oknom“ a ktoré podliehajú často 
najväčšiemu antropickému tlaku – ekosystémy poľno-
hospodárskej krajiny.

Poľnohospodárska krajina patrí v súčasnosti k pre-
važujúcim typom ekosystémov na zemskom povrchu. 
Tento typ ekosystému je plne závislý od činnosti člove-
ka, rovnako ako je človek a celá jeho existencia plne zá-
vislá od neho. Ekosystémy poľnohospodárskej krajiny 
sú pestrou zmesou rôznych typov habitatov. Z veľkej 
časti prevládajú samotné produkčné agrocenózy, tvo-
rené plochami kultúrnych plodín, ako sú monokultúry 
obilnín, olejnín, technických plodín či krmovín, pasien-
kami, ovocnými sadmi, vinohradmi a pod. Nachádzajú 
sa tu však aj fragmenty pôvodných ekosystémov, naprí-
klad kroviny, remízky, zvyšky pôvodných lesov alebo 
vodné toky. Komplex všetkých týchto habitatov spolu 
vytvára špecifickú krajinnú mozaiku, obývanú unikát-
nymi spoločenstvami organizmov. Táto biodiverzita 

poľnohospodárskej krajiny plní stabilizujúcu funkciu 
voči rozličným krajinným disturbanciám a má nenahra-
diteľný význam pre jej udržateľné využívanie.

Význam pavúkov pre biodiverzitu krajiny

Pre správne pochopenie ekologických vzťahov vo 
všetkých ekosystémoch, poľnohospodársku krajinu 
nevynímajúc, je dôležité najprv pochopiť funkcie jed-
notlivých skupín organizmov. Každá skupina rastlín 
a živočíchov má svoje špecifiká a význam v ekosysté-
me, v ktorom sa vyskytuje. V tejto súvislosti  možno vy-
zdvihnúť potenciálny bioindikačný význam viacerých 
organizmov, ktorý môže človek využiť pri sledovaní 
prirodzených zmien aj vplyvu antropických zásahov 
v konkrétnej krajine. Jednou z vhodných bioindikač-
ných skupín organizmov sú pavúky (Araneae). Táto ich 
vlastnosť pramení zo skutočnosti, že sú významnou 
skupinou živočíchov v každom type suchozemských 
ekosystémov, kde zohrávajú úlohu predátorov, ale aj 
koristi a na základe poznatkov o ich druhovom zlože-
ní a početnosti jedincov možno odsledovať krátkodobé 
aj dlhodobejšie zmeny v krajine, na ktoré sú schopné 
veľmi skoro reagovať vďaka rýchlemu životnému cyk-
lu (Maelfait, 1996). Vzhľadom k dobre preskúmaným 
ekologickým nárokom mnohých druhov môžu poslúžiť 
pri získavaní dôležitých informácií o vplyve antropickej 
činnosti na biotu (Buchar, Růžička, 2002). Väčšina pavú-
kov má špecifické nároky na typ habitatu, ktorý obýva 
a citlivo reaguje na mikroklimatické podmienky stano-
višťa (Řůžička, 1987). Tým pádom už aj malé odchýlky 
v štruktúre a kvalite prostredia spôsobujú v araneoce-
nózach značné zmeny (Maelfait et al., 2002). Poľnohos-
podárske zásahy v agrikultúrach sa takto odzrkadľujú 
na araneocenózach a ich diverzite (Costello, Daane, 
1995; Franin et al., 2016).
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Pavúky ako bioagens v poľnohos-
podárstve

Pavúky, až na výnimky, sú po-
travní generalisti (Nentwig, 1986) 
s významným predačným poten-
ciálom (Nentwig, 1987). Táto vlast-
nosť z nich robí významnú zložku 
fauny poľnohospodárskych kultúr, 
kde fungujú ako bioagens. Ich po-
tenciál regulovať populácie škod-
cov sa v mnohých prípadoch od-
zrkadľuje vo zvýšenej výnosnosti 
pestovaných plodín (Symondson 
et al., 2002). Vplyv pavúkov na re-
guláciu škodcov bol v rámci poľno-
hospodárskych kultúr sledovaný 
vo viacerých prípadoch, z ktorých 
možno spomenúť napríklad inte-
rakcie medzi pavúkmi a škodcom 
viniča – cikádkou Erythroneura va-
riabilis v kalifornských vinohradoch 
(Costelo, Daane, 1995), či predáciu 
vošiek snovačkovitým pavúkom 
Phylonetta impressa (Theridiidae) na 
nemeckých obilných poliach (Ma-
der et al., 2014). Hlavným dôvo-
dom ich vysokého predačného po-
tenciálu je rozmanitosť loveckých 
stratégií, ktoré jednotlivé skupiny 
pavúkov využívajú (Marc, Canard, 
1997; Wise, 1993). Lovecké stratégie 
pavúkov sa rôznia v závislosti od 
čeľade a preferovanej koristi – po-
známe medzi nimi napríklad kri-
žiaky (Araneidae) (obr. 1) stavajúce 
dvojrozmerné siete, snovačky (The-
ridiidae) (obr. 2) a plachtárky (Li-
nyphiidae) stavajúce trojrozmerné 
siete, skákavky (Salticidae) útočia-
ce na korisť skokom „zo zálohy“, 
či strehúne (Lycosidae) a lovčíky 
(Pisauridae), ktoré korisť naháňajú 
po zemi (Uetz et al., 1999) obr. 3). 
Z hľadiska regulácie škodlivého 
fytofágneho hmyzu a iných bez-
stavovcov v poľnohospodárskych 
kultúrach je zaujímavý výskum 
Nentwiga (1983), ktorý uvádza, že 
v prípade plachtárok a križiakov 
tvoria fytofágne bezstavovce spolu 
s detritofágmi až 97 % celkového 
úlovku, pričom užitočné predátor-
ské bezstavovce, parazitoidy škod-
cov či opeľovače len 3 %. Vzhľa-
dom k veľkej populačnej hustote 

obr. 1. Križiaky (Araneidae) patria medzi častých obyvateľov remízok, lúč-
nych pásov a iných malých enkláv v poľnohospodárskej krajine. na fotografii 
je križiak štvorškvrnný (Araneus quadratus). Foto: Ľudmila černecká

obr. 2. Snovačka dvojbodková (Steatoda bipunctata) s korisťou – pásavkou ze-
miakovou (Leptinotarsa decemlineata), významným škodcom zemiakov. Foto: 
Ľudmila černecká
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pavúkov v mnohých habitatoch (Baum, Buchar, 1973) 
je množstvo skonzumovaného hmyzu značné. Odhadu-

je sa, že pavúky ulovia ročne 
celosvetovo 400 – 800 milió-
nov ton hmyzu a iných živo-
číchov (Nyffeler, Birkhoffer, 
2017), čím významne prispie-
vajú k zachovaniu biologickej 
rovnováhy. Z hľadiska poľno-
hospodárstva je zaujímavos-
ťou tiež potenciálne využitie 
peptidov z pavúčieho jedu pri 
výrobe bioinsekticídov s cie-
lenou toxicitou výlučne pre 
poľnohospodárskych škodcov 
a teda neškodných pre ostatné 
zložky životného prostredia 
(Windley et al., 2012).

Význam štruktúry poľnohos-
podárskej krajiny z hľadiska 
araneofauny

Význam pavúkov v poľ-
nohospodárskej krajine, či už 
z hľadiska ich bioindikačného 
potenciálu ako ukazovateľov 
zmien v krajine, alebo z ich 
funkcie predátorov poľnohos-
podárskych škodcov, je teda 
nepochybný. Samotná poľno-
hospodárska krajina má však 
tiež veľký význam pre pavú-
ky. Platí to hlavne pre územia 
s vysokou krajinnoekologic-
kou hodnotou a špecifickými 
formami manažmentu, ako sú 
napríklad vinohrady (Košulič, 
Hula, 2012). Za významnú sa 
považuje aj prítomnosť histo-
rických krajinných štruktúr, 
vzniknutých tradičným ob-
hospodarovaním a kultiváciou 
pôdy, dotvárajúcich tradičný 
ráz krajiny (Dankaninová, 
2013) (obr. 4). V intenzívne vy-
užívanej poľnohospodárskej 
krajine veľkoblokových polí 
zase nachádzajú pavúky refú-
giá v podobe remízok a iných 
zvyškov pôvodnej vegetácie, 
či plôch ležiacich úhorom (obr. 
5 a 6). Neveľká rozloha týchto 
krajinných prvkov často stačí 
na to, aby sa v intenzívne vy-
užívanej poľnohospodárskej 

krajine udržali aj vzácne a ohrozené druhy (Wolak, 
2002). Významným prvkom v poľnohospodárskej kra-

obr. 3. lovčík hôrny (Pisaura mirabilis) patrí medzi pavúky obývajúce širokú škálu 
biotopov, biotopy poľnohospodárskej krajiny nevynímajúc. Foto: Ľudmila černecká

obr. 4 Historické krajinné štruktúry, ako je tento kamenný val vo vinohradníckej 
krajine Modry, predstavujú z hľadiska biodiverzity araneofauny významné krajin-
né prvky. Foto: Pavol Purgat
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jine Slovenska z hľadiska biodiverzity araneofauny sú 
tiež väčšie alebo menšie enklávy pieskov, xerotermov, 
slanísk, či mokradí, obklopené poľnohospodárskou kra-
jinou a podliehajúce rozdielnemu typu ochrany a ma-
nažmentu. Tieto lokality často hostia viaceré ekosozo-
logicky významné (ohrozené a potenciálne ohrozené) 
druhy pavúkov, buď chránené samotnou legislatívou 
Slovenska ako druhy národného významu (vyhláška 
č. 24/2003 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č. 543/2002 
Z. z.,) alebo zaradené do Červeného (ekosozologického) 
zoznamu pavúkov Slovenska (Gajdoš, Svatoň, 2001). 
Príkladom môžu byť výskumy na pieskovej dune v To-
mášikove, kde sa preukázal výskyt 79 druhov, z toho 
14 ekosozologicky významných a jeden nový druh pre 
faunu Slovenska (Gajdoš a kol., 2019), alebo výskumy 
slanísk na juhozápadnom Slovensku (Kamenínske sla-
niská, Bokrošské slanisko, Panské lúky, Šurianské sla-
niská a Pavelské slanisko), kde bolo dokopy zazname-
naných 189 druhov pavúkov, z toho 36 ekosozologicky 
významných a šesť nových druhov pre faunu Slovenska 
(Gajdoš a kol., 2018). Spomínané krajinné prvky môžu 
tiež slúžiť ako biocentrá, z ktorých sa pavúky rozširu-
jú do samotných poľnohospodárskych kultúr, v čom sa 

uplatňujú hlavne aeronautické druhy pavúkov, presú-
vajúce sa pomocou vetra aj na veľké vzdialenosti (Gre-
enstone et al., 1987; Blandenier, Fürst, 1997). Samotné 
veľkoblokové polia sa však vyznačujú nízkou druhovou 
bohatosťou aj v rámci araneofauny a dlhodobo sa tam 
uplatňuje len niekoľko prispôsobivých agrobiontných 
druhov, schopných prežívať v takomto type prostredia 
(Luczak, 1979) a vyrovnať sa s periodicky aplikovanými 
poľnohospodárskymi zásahmi, ktoré narušujú ich život-
né cykly (Sunderland, Samu, 2000). Významným poľno-
hospodárskym zásahom z tohto hľadiska je aplikácia in-
sekticídov, ktorá má na pavúky negatívny vplyv, hoci sa 
jedná o necieľové organizmy. Úletom prípravku (spray 
drift) sú často zasiahnuté aj pavúky v ekotónových 
spoločenstvách a nepoľnohospodárskych prvkoch, čo 
demonštruje zníženie ich početnosti po aplikácii insek-
ticídu (Kysilková et al., 2017). Z hľadiska zachovania bi-
odiverzity araneofauny a jej ekologickej funkcie sa teda 
javí najvhodnejšou pestrá krajinná mozaika, obsahujúca 
rozmanité habitaty, ktoré pavúkom umožnia prežívať 
v inak intenzívne využívanej poľnohospodárskej kraji-
ne (obr. 7).

*  *  *

Pavúky (Araneae) ako významná súčasť ekosystémov poľnohospodárskej krajiny

obr. 5. Pozostatky prirodzených ekosystémov v poľnohospodárskej krajine, v tomto prípade fragment dubového lesa, 
predstavujú biocentrá v intenzívne využívanej krajine a môžu zastávať úlohu refúgií pre vzácne a ohrozené druhy 
araneofauny. Foto: Pavol Purgat
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Súhrnne je možné skonštatovať, že pavúky tvoria 
dôležitú súčasť ekosystémov, poľnohospodársku kraji-
nu nevynímajúc. Tu sa stali významnými činiteľmi pre 
boj so škodcami, či ukazovateľmi stavu krajiny a zmien 
v nej. Hoci od prvotných začiatkov ľudského záujmu 
o prírodu boli skôr opomínanou skupinou živočíchov, 
ukázali nám, že plnia nezastupiteľnú funkciu všade tam, 
kde sa vyskytujú. Táto ich funkcia však môže správne 
fungovať iba v krajine, ktorá je vyhovujúca svojou kvali-
tou a štruktúrou. Preto je aj v poľnohospodárskej krajine 
veľmi dôležitý správny manažment a udržateľné hos-
podárenie, zachovávajúce tradičný ráz krajiny s pestrou 
mozaikou habitatov, obsahujúcou aj nepoľnohospodár-
ske prvky, ktoré majú rozhodujúci vplyv na biodiver-
zitu.

Príspevok vznikol s podporou projektu UGA č. VIII/16/2020 
(Zhodnotenie biodiverzity a stratégia jej ochrany vo vysoko hod-
notných územiach v človekom vytvorenej a využívanej kra-
jine na príklade pavúčej modelovej skupiny) a projektu VEGA 
č. 2/0078/18 (Výskum biokultúrnych hodnôt krajiny).
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obr. 7. Intenzívne obhospodarované poľnohospodárske kultúry, napr. vinohrady s týmto typom manažmentu, sa vy-
značujú nízkym počtom druhov a jedincov pavúkov s prevahou agrobiontných druhov. Foto: Pavol Purgat

Pavúky (Araneae) ako významná súčasť ekosystémov poľnohospodárskej krajiny


